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ДО 

АКРЕДИТАЦИОННИЯ СЪВЕТ 

НАОА 

 

ДОКЛАД 

от Постоянната комисия за следакредитационно наблюдение и контрол 

 

          Относно: Следакредитационно наблюдение и контрол по изпълнение на 

препоръките, формулирани в решението на Акредитационния съвет на НАОА от 

08.12.2022 г. (Протокол №26) при програмната акредитация на професионално 

направление 3.2. „Психология“ в Бургаски свободен университет, с обща оценка 

8,76 (осем цяло и седемдесет и шест стотни). Процедурата се провежда в рамките на 

30-месечния следакредитационен период. 

 

 

            ХРОНОЛОГИЯ НА ПРОЦЕДУРАТА: 

           

            1. В изпълнение на утвърдения от Акредитационния съвет на НАОА план-график 

за дейността по следакредитационно наблюдение и контрол, през 2025 г. стартира 

процедура за следакредитационно наблюдение и контрол на програмна акредитация на 

ПН 3.2. „Психология“ в Бургаския свободен университет  на основание обща оценка 8,76 

(осем цяло и седемдесет и шест стотни) с решение на Акредитационния съвет на НАОА 

от 08.12.2022 г. (Протокол №26). 

        БСУ е акредитиран да обучава студенти от ПН 3.2. „Психология“ за ОКС 

„бакалавър“ и „магистър“, както следва:  

        ОКС „бакалавър“: 

„Детска и юношеска психология“ (редовна и задочна форма на обучение).  

       ОКС „магистър“:  

„Психологично консултиране“ (редовна и задочна форма на обучение).   

       Срокът на валидност на акредитацията е до следващата програмна акредитация на 

ПН 3.2., съгласно графика по чл. 81, ал. 2 от ЗВО.  

Определеният капацитет на професионално направление 3.2. „Психология е, както 

следва:  

ОКС „бакалавър“ – 320 студенти (редовна и задочна форма на обучение);  

       ОКС „магистър“ – 140 студенти (редовна и задочна форма на обучение). 

       Общо за професионалното направление – 460 студенти редовна и задочна форма на 

обучение 

        2. Процедурата по следакредитационното наблюдение и контрол се осъществява на 

основание чл. 79 от Правилника за дейността на НАОА. 

        3. В съответствие с чл. 79, ал. 1 от Правилника за дейността на НАОА и процедурата 

за САНК при оценка „от 6,00 до 10,00“, с уведомително писмо (изх. № САНК-01-

46/19.05.2025 г.) се изисква от Бургаския свободен университет да представи доклад за 

изпълнението на препоръките. Ректорът на БСУ е представил в НАОА (писмо с вх. № 

САНК-01-68/03.07.2025 г.) доклад за изпълнение на препоръките, утвърден с решение на 

Академичния съвет от 27.06.2025 г. (Протокол № 3). 
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На заседание, проведено на 04.09.2025 г. (Протокол №14) ПК за САНК обсъди 

доклада на наблюдаващия процедурата по САНК проф. д-р Александър Николов  и 

прие: 

          КОНСТАТАЦИИ И ОЦЕНКИ ПО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРЕПОРЪКИТЕ: 

          Препоръка № 1: Да се привличат повече студенти в редовна форма на 

обучение и в хода на обучението да им се предложат повече часове практическо 

обучение.   

Срок: постоянен с ежегодно отчитане. 

         Дейности и резултати по изпълнение на препоръката: 

         В доклада на Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и 

отбрана от 06.06.2022 г., приет въз основа на доклада на Експертната група,  се отбелязва 

следното във връзка с изпълнението на критериите по стандарт 3: „ Налице са няколко 

тенденции, свързани с:  намаляване на броя на студентите в редовна форма на обучение 

за сметка на задочната (изцяло задочна форма на провеждане на магистърските 

програми);  висок относителен дял на лекционните курсове спрямо семинарните 

занятия; нисък брой на хабилитираните преподаватели в ПН 3.2  липса на 

нехабилитирани преподаватели“. На основание на тези констатации са отправени и две 

от препоръките на Акредитационния съвет. 

Във връзка с Препоръка № 1, според доклада на ректора са предприети следните 

действия:   

Ръководството на Бургаския свободен университет и ръководството на Центъра 

по хуманитарни науки предприемат различни дейности в рамките на една системна и 

целенасочена кандидатстудентска кампания. Първата дейност е свързана с установяване 

на по-тесни контакти с директорите на гимназиите в региона. Ежегодно се организират 

посещения с информационен характер в горните класове на средните училища от 

преподаватели на БСУ с цел информиране и кариерно ориентиране на гимназистите, 

което е една от причината за увеличаване броя на студентите, обучавани в специалност 

„Психология“. В  Приложение №3 е представена таблица за броя на новоприетите 

студенти в редовна форма на обучение от 2021 до 2024 г., която убедително показва ръст 

на новоприетите студенти в тази форма. През 2022 г. броят на студентите в 

направлението е 70, а през 2024 г. те са вече 98.  

            Друга ефикасна дейност в този контекст е събитието „Ден на отворените врати“, 

което ежегодно се организира в сградата на БСУ. В това събитие много активно участие 

вземат преподавателите от Центъра по хуманитарни науки, както и други преподаватели, 

имащи лекционни курсове в ПН 3.2. „Психология“. Провеждането на „Деня на 

отворените врати“ е предшествано от интензивни срещи с гимназисти от 10 до 12 клас с 

преподаватели от образователната програма по Психология. Дейностите в „Деня на 

отворените врати“ спомагат за формиране на обективни представи за обучението по 

психология в БСУ и възможностите, които професията на психолога и психологическите 

компетенции дават за кариерно развитие. През 2024 г. в деня на отворените врати БСУ е 

посетен от повече от 900 ученици от горните класове на гимназиите. В резултат на 

предприетите дейности е налице устойчива тенденция за увеличаване броя на 

студентите в редовна форма на обучение. 

 По втората част от препоръката: На първо място, с промяна в учебния план са 

включени дисциплини, които имат предимно практическа насоченост – „Психология на 

поведението във виртуална среда“, „Танатологична психология“, „Приложна 

неврофизиология, биофийдбек и неврофийдбек“, „Метод на метафоричните асоциативни 

карти“. Тридесет часа семинарни упражнения по дисциплината „Приложна 

неврофизиология, биофийдбек и неврофийдбек“ се провеждат в Лабораторията за 
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педагогически и психологически изследвания, която с тази цел след 2022 г. е специално 

оборудвана с техника. По някои от дисциплините семинарните упражнения са изнесени 

в реална среда – 6 ч. от упражненията по „Психология и здраве“ се провеждат в УБ „Дева 

Мария“; 6 ч. от упражненията по „Метод на метафоричните асоциативни карти“ се 

провеждат в Психологичната лаборатория към ИП на МВР – гр. Бургас; 6 ч. от 

семинарните упражнения по „Психолого-педагогическо консултиране в училище“ се 

провеждат в НЕГ „Гьоте“ – гр. Бургас; 40 ч. семинарни упражнения по дисциплината 

„Практикум по психология“ се провеждат в „Центъра за развитие на речта и психология" 

"Логос-ЕА" – Бургас. По 4 часа от упражненията по „Трудова психология“ (3-ти курс 

специалност „Психология“ – ОКС-бакалавър) и „Организационна психология“ (4-ти 

курс специалност „Психология“ – ОКС-бакалавър) се провеждат във формата на 

изнесено обучение в Център за обществена подкрепа на община Бургас. До 2022 г. 

общият брой на практическите часове, които се провеждат в реална среда е бил 100 

ч., а през учебната 2024/25 г. техният брой е 188 ч., което е увеличение с 88%. Освен 

това, в сравнение с 2022 г., броят на семинарите и упражненията в учебния план на 

специалност „Психология“, ОКС „бакалавър“, редовно обучение, е увеличен с 85 

часа през 2024 г. Увеличени са и часовете за семинари и упражнения в учебния план 

на специалност „Психология“,  ОКС „бакалавър“, задочно обучение – с 20 ч. за 

същия период (Приложение №4 и Приложение №5). Също така, с промени в учебните 

планове на магистърските програми по Психология – „Детска и юношеска психология“ 

и „Психологично консултиране“, са въведени практикуми - „Практикум по консултиране 

при суицидни кризи“ и „Практикум по ранна диагностика на общи и специални 

способности" (Приложение №6 и Приложение №7). Увеличен е общият брой на 

практическите часове във всички специалности и форми на обучение. 

Друг подход за увеличаване на практическото обучение е чрез извънаудиторни 

дейности със студентите, обучаващи се в ПН 3.2. „Психология“. В края на 2023 г. в БСУ 

е създаден студентски клуб по Психология.  Неговата концепция и целите, които си 

поставя са свързани с подпомагане на практическата подготовка на студентите от 

специалност „Психология“ чрез различни дейности – проведени са до момента общо 

14 срещи със специалисти от различни професии, свързани с психологични практики и 

майсторски класове с практическа насоченост. В клуба членуват 45 студенти – бакалаври 

и магистри, обучаващите се в ПН 3.2. „Психология“. Участието на студентите в клуба е 

безплатно, а дейностите му се финансират изцяло от БСУ. 

Студентите от специалностите в ПН 3.2. „Психология“ могат да се включват в 

краткосрочни курсове за повишаване на квалификацията и придобиване на практически 

умения, да се консултират и получат методическа помощ за провеждане на научни 

изследвания, да работят под супервизията на преподаватели от професионално 

направление „Психология“ чрез двете лаборатории на Центъра по хуманитарни науки – 

Лабораторията за психологични и педагогически изследвания и Лабораторията за 

подкрепа на детското развитие. 

        Доказателства, които удостоверяват дейностите по изпълнение на 

препоръката: 

− Доклад-самооценка на ректора;  

− Приложение № 3: Таблица 1, за броя на новоприетите студенти в редовна форма 

на обучение от 2021 до 2024 г.; 

− Приложение № 4:  Учебни планове ПН 3.2. „Психология“ - ОКС „бакалавър“, 

валиден към 2021-2022 г.; 

− Приложение № 5:  Учебни планове ПН 3.2. „Психология“ - ОКС „бакалавър“, 

валиден през 2024-2025 г.; 
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− Приложение № 6: Протокол от УНС на ЦХН за промяна в учебни планове на ОКС 

„магистър“ в ПН 3.2. „Психология“ (11.03.2025 г., Протокол № 19); 

− Приложение № 7: Протокол от АС на БСУ за промяна в учебни планове на ОКС 

„магистър“ в ПН 3.2. „Психология“ (14.03.2025 г., Протокол № 2). 

          Оценка за изпълнение на препоръката: Препоръката се изпълнява. 

 

          Препоръка № 2: Да се обявят конкурси и да се назначат на първи ОТД повече 

хабилитирани и особено нехабилитирани преподаватели в ПН 3.2 „Психология“.  

Срок: до началото на учебната 2024/2025 година.   

          Дейности и резултати по изпълнение на препоръката: 

          В изпълнение на Препоръка №2 в периода 2022-2024 г. са привлечени  

хабилитирани и нехабилитирани преподаватели към академичния състав на 

специлностите в ПН 3.2. „Психология“: 

1. на 03.08.2022 г. на академичната длъжност „асистент“ на ОТД е назначена К.С. 

(Приложение №8); 

2. на 30.01.2023 г. на академичната длъжност „доцент“ на ОТД е назначен доц. д-р 

Д. Д. (Приложение №9); 

3. на 06.10.2023 г. на академичната длъжност „асистент“ на ОТД е назначена д-р Е. 

К. на ½ щатна бройка, а от 26.09.2024 г. д-р К. заема длъжността на пълна щатна бройка 

(Приложение №10). 

Назначението на К.С. е в периода след посещението на Експертната група на 

НАОА, другите две назначения са след датата на решението на Акредитационния съвет 

на НАОА за програмната акредитация на ПН 3.2. „Психология“ от 08.12.2022 г. 

Резултатът от предприетите действия по тази препоръка е увеличаване на академичния 

състав на ПН 3.2. „Психология“ с двама нехабилитирани и един хабилитиран 

преподавател до началото на учебната 2024/2025 г. 

            Доказателства, които удостоверяват дейностите по изпълнение на 

препоръката: 

− Доклад-самооценка на ректора; 

− Приложение №8:  Копие на трудов договор на К. С.; 

− Приложение №9: Копие на трудов договор на доц. Д. Д.; 

− Приложение №10: Копие на трудов договор на д-р Е.К. 

            Оценка за изпълнение на препоръката:  Препоръката е изпълнена.  

 

            Препоръка № 3: Да се осигури задължителна проверка на оригиналността и 

автентичността на дипломни и дисертационни разработки с цел избягване на 

плагиатство.  

Срок: до края  учебната 2022/2023 година. 

           Дейности и резултати по изпълнение на препоръката: 

           В изпълнение на Препоръка №3 Комисията по етика и академично единство 

(интегритет) в БСУ на свое заседание от 18.05.2023 г. приема „Инструкция за проверка 

на наличие на плагиатство в БСУ“ (Приложение №11 и Приложение №12). 

Инструкцията регламентира работата на академичния състав в БСУ за превенция срещу 

плагиатство и определя реда за установяването му в дисертационни трудове на 

докторанти, дипломни работи на студенти и други жанрове публикации в БСУ. Тя е в 

съответствие със Закона за развитие на академичния състав в Република България, 

Правилника за прилагането на ЗРАС, Правилника за развитие на академичния състав на 

БСУ и Правилника за организация на учебната дейност в БСУ. Инструкцията има 

задължителен характер за всички структурни звена (центрове и програмни съвети) в 
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университета. В нея е посочена методологията на проверката за оригиналност и 

автентичност, която се базира върху платформата StrikePlagiarism.com. Методологията 

включва критериите за оценка за наличие на плагиатство, както и съответните действия, 

които се предприемат след това. В Центъра по хуманитарни науки и специалностите от 

ПН 3.2. „Психология“ инструкцията се прилага под надзора на декана, зам.-декана и 

програмните координатори. Проверките за наличие на плагиатство при курсовите работи 

и проектните задачи, изпълнени от студентите по дисциплините от учебния план на 

специалностите в ПН 3.2. „Психология“ се използва платформата за е-обучение 

(Moodle), в която е интегриран софтуерът на StrikePlagiarism.com. За проверка на 

дипломните работи на студентите, освен мнението на научните ръководители, които 

решават дали да допуснат съответната дипломна работа до защита и на базата на 

оценката за липса на данни за плагиатство, се взема и мнението на научния рецензент на 

дадената дипломна работа, като в структурата на рецензията е включена специална част, 

която адресира това – раздел Е – „Оценка за автентичност и оригиналност на 

разработката“ (Приложение №13).   

         Доказателства, които удостоверяват дейностите по изпълнение на 

препоръката:  

− Доклад-самооценка на ректора;  

− Приложение №11: Инструкция за проверка за наличие на плагиатство в БСУ; 

− Приложение №12: Протокол от заседание на комисията по етика (18.05.2023, 

Протокол № 4); 

− Приложение №13: Бланка за рецензия на дипломни работи в ЦХН. 

         Оценка за изпълнение на препоръката:  Препоръката е изпълнена.  

 

 

         ЗАКЛЮЧИТЕЛНА ОЦЕНКА НА ПК за САНK: 

 

Бургаският свободен университет изпълнява Препоръка  № 1 и е изпълнил  

Препоръки № 2 и № 3 , формулирани в решението на Акредитационния съвет на 

НАОА от 08.12.2022 г. (Протокол №26) при програмната акредитация на  

професионално направление 3.2. „Психология“  за образователно-

квалификационните степени „бакалавър“ и „магистър“, с обща оценка 8,76 (осем 

цяло и седемдесет и шест стотни). 

 

 

ПРОЕКТ ЗА РЕШЕНИЕ НА АКРЕДИТАЦИОННИЯ СЪВЕТ: 

 

1. Утвърждава доклада на ПК за САНК относно следакредитационното 

наблюдение и контрол по изпълнение на препоръките, формулирани в решението 

на Акредитационния съвет на НАОА от 08.12.2022 г. (Протокол №26) при 

програмната акредитация на професионално направление 3.2. „Психология“ за 

образователно-квалификационните степени „бакалавър“ и „магистър“ в Бургаски 

свободен университет, с обща оценка 8,76 (осем цяло и седемдесет и шест стотни). 

2. Акредитационният съвет констатира, че Бургаският свободен университет 

изпълнява Препоръка  № 1 и е изпълнил  Препоръки № 2 и № 3 , формулирани в 

решението на Акредитационния съвет на НАОА от 08.12.2022 г. (Протокол №26) 

при програмната акредитация на  професионално направление 3.2. „Психология“  
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за образователно-квалификационните степени „бакалавър“ и „магистър“, с обща 

оценка 8,76 (осем цяло и седемдесет и шест стотни). 

 

 

Председател на ПК за САНК: 

X

 

        (проф. д-р Илия Гюдженов) 

   

 

Съгласуван със зам.-председателя на НАОА по САНК: 

X
ПРОФ. Д.Н.К. МАРИЯ ШНИТЕР

ЗАМ.-ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАОА ПО САНК

 
 

 


